



BEZDĚKOVSKÝ ZPRAVODAJ

Vydal OÚ Bezděkov

březen 2023

Slovo na úvod

Vážení spoluobčané.

Také v letošním zpravodaji vám přinášíme informace o tom, co se v naší obci událo v loňském roce a jaké plány máme pro rok letošní. Vezmu to chronologicky. Na přelomu let 2021 a 2022 jsme se stále ještě potýkali s omezujícími opatřeními, která sledovala zamezení šíření koronaviru. Proto se také neuskutečnil ani ples uspořádaný dobrovolnými bezděkovskými hasiči, ani ples obecní. První akcí, u které jsme se mohli sejít, bylo již tradiční Uklid'me Česko. Stejně jako ve všech předchozích letech se organizace ujala Blanka Kuřová, která dopředu zmapovala místa, která je potřeba opět po roce uklidit. Na samotný úklid se pak sešlo 26 lidí, kteří sesbírali přes 500 kg odpadků z příkopů a z lesa nejen obecního, ale z lesů v okolí naší obce. Díky jim. Provozovatel místní hospody Tomáš Kroužel pro ně připravil, kromě točeného piva a limonád pro děti, také pizzu a hlavně výborný hovězí guláš. Dita Piskačová, která již mnoho let organizuje akce pro děti, jako pohádkový les, pálení čarodějnic, dětský den, tvoření, dlabání dýní a nacvičování programu k rozsvěcení vánočního stromku, uspořádala v dubnu pro děti karneval v sále místní hospody. V loňském roce jsme se také sešli u ohně, ve kterém jsme symbolicky pálili čarodějnice, které děti doma vyrobily a ke spálení přinesly. To je zase akce, kterou vždy připravují místní hasiči a i v loňském roce tomu nebylo jinak. A z pořízených fotografií je zřejmé, že dětí i dospělých se sešlo hodně a všichni si setkání užili. Nejvíce asi přetahování lanem, jehož moderátor Pavel Skřivánek vytvořil atmosféru, na kterou děti dlouho nezapomenou a pro něho je to výzva do dalších let. Jeho slogan: "Berišky, jdeme na to" asi v Bezděkově zlidoví.

Na začátek června, opět Dita Piskačová, připravila pro děti pouť pohádkovým lesem. Poděkování tady patří nejen Dítě Piskačové, ale také Hrdým, Votápkovým, Piskačovým, Staňkovým a i dalším, kteří se na pořádání podíleli osobní účastí v převleku za pohádkové bytosti, i když z pouti pohádkovým lesem nakonec kvůli počasí sešlo a akce byla zrušena.

Na konci června proběhlo promítání letního kina a věřím, že vznikne tradice, kterou si lidi oblíbí a přijmou ji jako příležitost potkat se s ostatními lidmi z vesnice. I na letošní rok máme promítání letního kina objednáno. Po skončení prázdnin jsme pro děti a jejich rodiče uspořádali rozloučení s prázdninami, které se uskutečnilo za obecním úřadem. Pro děti byly připraveny zábavné hry a občerstvení, pro rodiče grilovaná vepřová kýta. Na sklonku léta pak proběhl 3. ročník „utkání“ ve vaření kotlíkových gulášů. Zúčastnilo se 8 soutěžících týmů a na základě hlasování ochutnávačů zvítězil tým hospody Bezděkov, reprezentovaný Martinem Doležalem a hospodským Tomášem Krouželem. Ve stejný den, jako se odehrála soutěž ve vaření gulášů jsme přivítali dalších 5 nových občánků do naší obce. Přítomným zahráli na elektrické piano Vašík Klika a Emička Kuřová se svým tátou. Podrobněji se o nových občancích dočtete na jiném místě.

V říjnu loňského roku se pak uskutečnily volby do obecních zastupitelstev. V naší obci byla postavena jedna kandidátka. Do zastupitelstva již nekandidovala Andrea Doležalová, a místo ní kandidovala dlouholetá účetní

naší obce Iveta Vašíčková. Kdo nevíte, zastupiteli jsem byl starostou zvolen já a místostarostou Karel Skála. V listopadu 2022 pak paní Iveta Vašíčková na mandát zastupitelky rezignovala, stejně tak ukončila činnost účetní obce. Složení zastupitelstva je tedy aktuálně paní Dita Piskačová, Blanka Kuřová, pánové Ladislav Ondráček, Vítězslav Klika a zmiňovaní starosta a místostarosta. Účetnictví obce nově zpracovává paní Miroslava Pleskotová, která účtuje v několika okolních vesnicích. Na tomto místě chci Ivetě Vašíčkové upřímně poděkovat za dlouholetou práci, kterou pro Bezděkov odvedla a také za to, že přes rozhodnutí tuto práci ukončit, „dotáhla“ účetnictví do kontroly hospodaření obce krajským úřadem v polovině ledna.

Na konci listopadu jsme pak rozsvěceli vánoční stromek. Stromek jsme museli zasadit nový, protože ten předchozí přes veškerou péči vloni uschnul. I pro tuto příležitost Dita Piskačová s dětmi nacvičila několik koled a ve zpěvu je podpořily i herečky Divadýlka z pytlíčku, které před tím pro děti odehrály představení.

A letos ? Po letech omezení jsme v místní hospodě uspořádali obecní ples a budeme pokračovat v pořádání akcí pro děti i dospělé, tak jako v předchozích letech. V letošním roce bychom rádi nechali opravit hřbitovní zeď. Pokusili jsme se získat dotaci, což se nepodařilo. Peníze na to ušetřené máme a protože to již nechceme odkládat, zřejmě opravu zafinancujeme bez příspěví státu. Aktuálně projektant zpracovává projektovou dokumentaci na opravu chodníku od nových domů naproti čp. 1 – bývalého statku rodiny Tichých na konec vesnice směrem na Choltice, tedy k Salfickým. S realizací pak, vzhledem k finanční náročnosti, budeme muset počkat na získání dotace. Dále plánujeme zateplení stropu hospody, sálu a úřadu, na což je třeba také nejdříve nechat zpracovat projekt.

Jaroslav Mudruňka

Odpady

Každoroční téma. Již vloni jsme se zmiňovali o tom, že byla zavedena tzv. třídící sleva, která má obce, potažmo občany, motivovat k třídění odpadů. Jedná se o stanovené množství směsného odpadu na občana a rok. Je to vlastně limit, po jehož dosažení se cena za likvidaci odpadu ukládaného na skládku, tedy nevytříděného směsného komunálního odpadu, zvýší z 500,- Kč za tunu na téměř dvojnásobek, 900,- Kč za tunu. A tento limit se každý rok snižuje. V roce 2021 byl 200 kg, 2022 190 kg a pro letošní rok je 180 kg. V roce 2021 jsme ho dosáhli v říjnu, v loňském roce už v září. Z toho plyne, že jsme ¼ roku platili poplatek výrazně zvýšený. Pro vaši představu – na poplatcích jsme na svoz a likvidaci odpadů vybrali cca 200.000,- Kč a svozové firmě jsme zaplatili cca 600.000,- Kč.

V současnosti uvažujeme o změně systému svozu odpadů. Ta by měla spočívat v tom, že popelnice na papír a na plast o objemu 240 litrů (do kterých bude možné ukládat i obaly tetrapack a nápojové plechovky, ale pouze nápojové) by měl každý doma a vyváželi by se jednou za měsíc. To, samozřejmě, lze změnit, pokud to nebude vyhovovat. Zachovali bychom alespoň jedno místo s kontejnery 1100 litrů pro případ, že se někomu tříděný odpad do jeho nádob nevejde. Podle zkušenosti svozové firmy to vede k většímu třídění odpadu a tím ke snížení množství směsného komunálního odpadu. Také bychom se tím vyhnuli tomu, že vyrazíte ke kontejnerům, tam zjistíte, že jsou plné a odpad nesete zpátky domů. A další popelnice doma ? Myslíme si, že stejně všichni odpad doma nějakou dobu hromadíme, než ho do kontejneru odvezeme. Druhou uvažovanou změnou je snížení četnosti svozu směsného komunálního odpadu na svoz jednou za dva týdny, což by podle našeho názoru mělo stačit. Ale zatím stále platí prosba z minulého roku abyste co nejvíc zmenšili objem odkládaného odpadu. Papírové krabice rozložte, plastové lahve sešlapejte. Větší věci, třeba plastové židle, rozřežte na menší kusy a nebo odveďte do sběrného dvora v Přelouči.

Přehled o třídění odpadů v naší obci přinášíme opět v tabulkách, kde si můžete porovnat tříletou historii třídění odpadů. Děkujeme všem, kdo třídíte. Přispíváte tak k lepšímu životnímu prostředí a snižujete náklady obce na likvidaci odpadů.

Směsný komunální odpad získaný od občanů a rekreačních objektů v obci Bezděkov

Rok	Směsný komunální odpad	
	Objem (t)	Na občana (kg/ob.)
2020	72,05	223,1
2021	76,05	240,7
2022	76,49	241,3

Biologicky rozložitelný odpad získaný od občanů a rekreačních objektů v obci Bezděkov

Rok	BIO odpad	
	Objem (t)	Na občana (kg/ob.)
2020	29,28	92,1
2021	26,76	84,1
2022	22,63	71,4

Sebraný tříděný odpad v obci Bezděkov

Rok	Tříděný odpad				
	Sklo barevné (kg/ob.)	Sklo bílé (kg/ob.)	Papír (kg/ob.)	Plast (kg/ob.)	Kov (kg/ob.)
2020	11,9		21,2	18	1,3
2021	10,7		19,4	18,1	1,5
2022	8		17,2	18,3	1,7

I v letošním roce mají naši občané možnost využívat sběrný dvůr v Přelouči. Mohou zde bezplatně, na základě prokázání trvalého pobytu v Bezděkově (po předložení občanského průkazu), odložit velkoobjemový odpad (koberce, linolea, nábytek apod.), nebezpečný odpad (barvy, obaly od barev, oleje, baterie, léky apod.) a kompostovatelný odpad, který pochází z domácností a zahrad. Stejně tak i pneumatiky z automobilů s hmotností do 3,5 tuny. V případě většího množství je zde možné zdarma odložit i využitelné složky – papír, plasty, sklo a tetrapak. Dále zde občané mohou v rámci zpětného odběru zdarma odložit použitá elektrozařízení pocházející z domácností. Uložení rozebraných zařízení s obsahem chlorfluorovodíku (lednice, mrazáky) platí přímo občan (600,-Kč/kus).

Sběrný dvůr firmy SOP a.s.

se nachází na adrese: Pardubická 1630 v Přelouči, tel. 493 646 411

Otevírací doba:

Pondělí 13:00 až 17:00

Středa 10:00 až 15:00

Pátek 13:00 až 17:00

Výběr poplatků na rok 2023

Termíny výběrů poplatků v letošním roce:

V minulosti jsme stanovovali dva termíny výběrů poplatků, a to v čtvrtém v úředním hodíně, kdy jsme mohli

Na obecním úřadě poplatky zaplatit v hotovosti. V loňském roce jsme přistoupili k změně a tyto podmínky platí. Poplatky tedy můžete přijít zaplatit na úřad kdykoliv všední dny v době od 8 do 12 hodin nebo v čtvrtek v úředních hodinách od 18 do 19 hodin. Kromě toho i nadále platí možnost zaplatit poplatky bankovním převodem na účet obce. Poplatky můžete zaplatit do konce března 2023.

Číslo účtu je **1205475389/0800**. Jako variabilní symbol v datovém čísle popisuje vašeho domku. **Do poznámky uveďte vždy počet a druh poplatku a částku.**

(Příklad: 3 x 700 TKO, 1 x 50 ps)

Po zaplacení poplatku si přijďte vyžádat na obecní úřad samolepku, kterou budete potřebovat do konce dubna. **Popelnice bez této samolepky nebudou od dubna vyváženy.**

Výše poplatků na rok 2023

TKO: 700,-Kč na osobu, 700,-Kč na rekreační objekt, osvobození od poplatku TKO: - děti do 3 let a to do konce roku, ve kterém dítě tohoto věku dosáhne, - poplatníci, kteří se nepřetržitě a prokazatelně po dobu minimálně šesti po sobě jdoucích měsíců nezdržují na území obce Bezděkov. **O tomto je třeba písemně informovat OÚ.**

Psi: 50,-Kč první pes, 100,-Kč každý další pes

Mobilní rozhlas

Aktuálně se zabýváme úvahami o pořízení služby, nazvané mobilní rozhlas, kterou poskytuje firma MUNIPOLIS s.r.o. – pro ty, kteří si chtějí podrobnější informace vyhledat na internetu. Jedná se o systém, jehož prostřednictvím lze zasílat informace občanům do jejich mobilního telefonu. Velký význam to má zejména v krizových situacích, kdy například vlivem povětrnostních vlivů hrozí nebo nastane škoda na domech v době, kdy majitelé jsou mimo domov a je třeba vyrozumět co nejrychleji více lidí najednou. Ale využití má systém i k distribuci běžných zpráv, které například z obecního rozhlasu někdo neslyší nebo je v době hlášení mimo obec. V případě, že je do systému zapojen, zpráva mu automaticky přijde do jeho mobilního telefonu. Poskytovatel nabízí tuto službu nejprve zdarma k vyzkoušení. Zprávy je možné rozesílat buď jako SMS, což se platí podle tarifu poskytovatele telekomunikačních služeb nebo prostřednictvím aplikace uložené v telefonu, což je pak v ceně služby, stanovené měsíčním paušálem. Prostřednictvím této služby je možné „pouhé“ rozesílání zpráv nebo navíc jejich statistické zpracování, např. kdo si je přečetl a kdo ne a je nutné, v případě krizové situace, spojit se s ním jinou cestou, vytváření anket za účelem zjištění názoru občanů, či propojení s webovými stránkami obce. Komunikace prostřednictvím této služby je tedy možná oboustranně. Pro zájemce o tuto službu to předpokládá udělení souhlasu se zpracováním osobních údajů, vyplnění formuláře, tyto údaje obsahujícího a sdělení telefonního čísla, na které bude chtít informace zasílat. Podrobnosti ještě budeme zjišťovat, stejně jako zkušenosti z okolních vesnic, které službu již využívají.

Již teď ale prosíme, ty, kteří mají zájem o zasílání informací prostřednictvím SMS zpráv nebo e-mailu, aby nás o tom informovali na telefon nebo e-mailovou adresu obce. Vytvoříme si databázi telefonních a e-

Nahlédnutí do historie Bezděkova

V loňském roce pan Piskač zpracoval průřez událostmi, které se v Bezděkově udály mezi lety 1922 až 1963. Letošní jeho příspěvek se zabývá jedním tématem a tím je historie zájezdní hospody, která stála při cestě na Barchov. Jedná se o dům, který dnes vlastní rodina Kočích, potomci rodiny Tesařových.



Stará zájezdní hospoda

Byla vystavena panskou vrchností zámeckou, s povinností jen panské pivo šenkovati. Zastavovaly se zde těžké vozy formanů, přijíždějící od Chrudimě, které přijížděly přes Čepí, Mátěřov a Barchov. Tehdy nebyly silnice, jen cesty, ale širší než dnes, místy hluboce vyjeté. Cesta od Barchova, byla za mokra na jaře a na podzim nesjízdná. Bývala to cesta obchodní ku Přelouči, Kolínu a Praze. Teprve v letech 1817 – 20 stavěna robotou silnice od Chrudimi do Pardubic. Před hospodou stávaly pro povozy dvoje jesle, do nich se sypal oves a stlalo seno. Na noc se zajíždělo na prostranný dvůr a koně zavedeni do stáje. V létě plavívali formani koně v návesním rybníku pod hospodou. Rybník v zimě dával dostatek ledu pro krčmářovy sklepy do příští zimy a poskytoval v čase vánočním i vánoční kapry pro zámecké panstvo pana starého, sládka i domácí sousedstvo. Formany krčmář rád vídal. Ochotně je obsluhoval, neboť neskrblili útratou. Bezděkovská hospoda byla útulná, známá daleko široko kuchyní vybranou, truňkem řízným a nekřtěným. V hospodě bývalo veselo. Pocestní přinášeli novinky a různé příhody z cest. Zastavovali se tu lidé, jdoucí světem, různého zaměstnání. Dohazovači, dražbové, pláteníci, koňáci s polskými prasaty, na podzim husáci s houfem nakoupených hus, řezníci prodávající prasata, telata, sklenáři, dráteníci, biřici a rasovští se psy a mnoho dalších řemeslníků. Vystavením dráhy v roce 1846 z Olomouce přes Pardubice do Prahy, upadla sláva formanská, až nadobro uhasla a jen vzpomínky a paměti z pokolení na pokolení se dochovaly.

Podle archivních pramenů pardubického muzea známe některé krčmáře. Dle archivu první záznam je z roku 1494. V té době bylo v osadě 12 usedlíků. V roce 1549 pan Jaroslav z Pernštejna pustil šenk v Bezděkově

s připomínkou, aby se dobrá piva vystavovala. 1560 hostinský Krčmář platil 62 grošů, roboty měl 1 den, orné 2 dny a odváděl 1 slepici. Po té se zde hostinští střídali po různou dobu. Cena hospody byl kolem 200 kop

grošů míšeňských. V roce 1692 kupuje hospodu Jan Macháček. Koupí byli přítomni Pavel Novák – rychtář a Václav Mokříž – konšel. Příjmení Novák je zde dodnes a příjmení Mokříž tu bylo do roku 1900, aby po 100 letech se vrátilo do obce. V roce 1723 kupuje hospodu Kašpar Náhlík za 200 kop grošů míšeňských. Milostivá vrchnost se mu zavázala dodávat pivo. Byl osvobozen ode všech císařských daní, ubytování vojska jakož i břemen, která poddaný lid musel podniknouti. Za to ho vrchnost zavázala hostům náležitě a spravedlivě sloužiti. Neméně zavázán byl k víře katolické setrvati.

Roku 1729 se objevuje jméno majitele Pleskot, které nás provází až do roku 1904. Po smrti majitele so ujímá vedení hospody jeho žena Filomena. Na fotografiích vidíme nápis „Hostinec Filomeny Pleskotové“. Spolu měli dvě děti, Jaroslava, který zemřel zakrátko po smrti svého otce, a dceru Elišku, na kterou se my starší dobře pamatujeme. Byla učitelkou ve Starých Čivčicích a ještě v roce 1950 vypomáhala ve škole v Bezděkově, za nemocného řídicího učitele Kunu. Nikdy se nevdala a my sousedi jsme ji, až do její smrti, oslovovali „slečno“. Za čas se vdova Pleskotová provdala za pana Josefa Dubce, t.č. správce školy v Barchově. Další nájemci v roce 1912 odcházejí. Brzy po jejich odchodu p. Dubec s manželkou prodávají hospodu Josefu a Marii Kopeckým. Ponechávají si 14 ha pozemků a 3 ha luk. V roce 1912 se ř. uč. Dubec stává správcem školy bezděkovské. V roce 1928 si p. Dubec nechal postavit dům č. 28 na své zahradě. Umírá v roce 1934 ve věku 66 let. Josef Kopecký a jeho žena Marie, majitelé od roku 1912, měli jednu dceru, zakrátko umírá jeho žena Marie. Po té, jako vdovec, si bere za ženu Marii Tomáškovou z Lánů na Důlku. V roce 1913 v květu pak umírá. Dcera odchází z domu bez věna, které jí vlastní matka přenechala. Ovdovělá paní Kopecká uzavírá sňatek s majitelem hospodářství čp. 9, p. Antonínem Tesařem. Tím se hospoda stává majetkem rodiny Tesařových. V roce 1927 majitel p. Antonín Tesař přestavuje hospodu do dnešní podoby. Stavba začala na jaře a na posvícení v září se v ní již tančilo. Od roku 1925 až do začátku 50 - tých let byli v hospodě manželé Malých. My starší se i na ně ještě pamatujeme. Později je hospoda zestátněna a dána do správy MNV. Bratři Tesařové se musí vystěhovat a tím odešli poslední majitelé hospody s bohatou historickou minulostí.

Za to, že se dnes můžeme podívat do hluboké minulosti, musíme poděkovat těm, kteří se o minulost zajímali a kteří to sepsali. Byli to p. uč. Hanuš, p. uč. Dubec, p. uč. Sedlák, p. uč. Horák, p. Václav Piskač, p. Jaroslava Doležalová a p. Dana Jirásková. Věřím, že v tomto bude pokračováno i nadále.

Miroslav Piskač



V roce 2022 se narodili: Maxim Novák, Adam Šulc, Viktorie Štěpánková a Max Kot



V červnu 2022 nás opustila paní Marie Grimlová

V roce 2023 oslaví někteří naši občané tato životní jubilea:

70 let – paní Věra Hendrychová a pan Josef Hudík

75 let – paní Květa Justová

80 let a více – pan Vladimír Pochobradský 80, paní Regina Hrdá 80, paní Zdeňka Rálišová 80, paní Věra Voženílková 80, paní Marie Ondráčková 82, paní Jaroslava Doležalová 84, pan Josef Ondráček 84 a pan František Bláha 84

85 let a více – pan Stanislav Doležal 85, paní Hana Chrbolková 87
a nejstarší občanka naší obce paní Věnceslava Vavřinová 99 let

GRATULUJEME !!!

Plánované kulturní akce

Tip na výlet – Bezděkov u Úsova

Na začátku letošního roku jsme obdrželi pozvánku na setkání obcí, místních částí a osad jménem Bezděkov, kterých je v České republice více než 30. Setkání bylo plánováno na červen letošního roku na Levandulovém statku v Bezděkově u Úsova. Tento článek měl být původně pozvánkou na tuto akci pro všechny zájemce. Nakonec však bude akce odložena na příští rok, ale Levandulový statek v Bezděkově může být cílem vašich výletů klidně už letos. Na statku naleznete levandulovou expozici s obchůdkem a destilérií levandulového oleje a levandulové vody, můžete se projít po levandulové stezce po okolí levandulových polí nebo využít komentovanou prohlídku statku.

V našem Bezděkově plánujeme na letošní rok tyto kulturní akce: 18. března dětský karneval, 1. dubna Uklidme Česko. 30. dubna pálení čarodějnic, v květnu jarní vyrábění, 3. června dětský den, 24. června promítání letního kina, 2. září rozloučení s prázdninami, v říjnu dlabání dýní, 25. listopadu rozsvěcení vánočního stromku, v prosinci vánoční vyrábění.





Zahradnictví Weisovi

Otevřeno od 21. 3. 2023

Otevírací doba: Po-pá od 16.00 – 18.00 hodin

sobota od 8.00 do 11.00 hodin

dále v případě vystavení reklamní cedule před domem
anebo dle dohody

Prodej jarních květin – macešky, prvosenky, narcisky, aj.

Od poloviny dubna prodej sadby zeleniny,
letniček, trvalek a balkonových rostlin

Telefon 734 608 434

Bezděkov č.p.7